

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

DE HOY

Madrid, Abril 15

EL REY EN REUS

Durante su estancia en Reus el Rey visitó varias fábricas, deteniéndose en los talleres a conversar afablemente con los obreros.

Estos vitorearon al Rey en cada fábrica.

Entre los establecimientos fabriles visitados por el Rey figura la del diputado republicano D. Ramón Maynez Socías, quien obsequió a S. M. con un piscolabis.

Después el Rey visitó los cuarteles de la ciudad y asistió al banquete dado en su honor por el Ayuntamiento.

El Rey declaró varias veces que está muy satisfecho del recibimiento que se le ha hecho en Reus.

Al anocheecer regresó S. M. a Tarragona y pasó la noche a bordo del yate real Giraldá.

ACTUALIDADES

También el señor Camps ha escrito su capítulo para la novela 'Solos'.

Y por cierto que el trabajo del noble descendiente del héroe de la Periquera vale bastante más de lo que se ha creído 'La Discusión', que lo ha relegado a la undécima plana.

No se acuerda el señor Cabrera, —dice— de la metáfora de Yero en Nueva York, de la funda del paraguas? Hay que volver la funda del revés. Como en el Japón, aquí no debe haber más que dos partidos, el liberal y el radical. Los dos con la mira de traducir en hechos el espíritu de la revolución, los dos con el propósito de convertir en República a un pueblo que sigue siendo una colonia monárquica, con bandera propia; ambas fuerzas políticas encaminadas, desde sus respectivas posiciones, a la solución de los problemas sociales, los de educación y los económicos, ya que la ley Platt ha solucionado el político, haciendo imposible lo que aquí generalmente se entiende por anexión. La anexión está realizada, no en forma territorial, ni de Estado confederado, sino por virtud de la nueva fórmula de derecho público inventada

por el Senador de Connecticut, que nos ha colocado dentro de la esfera de influencia del Gobierno del Capitolio y de la Casa Blanca. El Presidente McKinley definió admirablemente el 'status' político de Cuba, diciendo que se hallaba con los Estados Unidos en la misma relación que un pupilo con su tutor: estamos, pues, en presencia de una anexión pupilar. Déseles a esas fuerzas el nombre que se quiera, es lo cierto que deben organizarse, y no se organizarán en mucho tiempo, tómese de ello nota, si no rompemos de una vez con un prejuicio y una mentira convencional que salta a la vista. Del hecho de que hay una bandera cubana, hemos derivado la consecuencia de que hay un pueblo cubano perfectamente autónomo, sin relaciones de ningún género con los otros elementos que integran y completan la sociedad cubana.

Y no es exacto que haya cubanos retráidos y cubanos que militan. Lo que hay es elementos que se abstienen, y en esa abstención es donde está el mal. Aquí no sería difícil barajar unos cuantos nombres de mayor ó menor prestigio personal, y formar un brillante Estado Mayor conservador; pero de insolventes. La gobernación en unas manos; en otras la industria, la banca, la propiedad, el comercio, la agricultura. No es posible tapar el sol con un dedo. Empeñense los señores Dolz y Lauza en atraerse esos elementos, saquémoslos de su abstención, y no estarán solos. Ya verán cuánta fuerza latente, cuánto poder tiene todavía el país. Pero es que no han nacido en Cuba muchos de los representantes de esas clases conservadoras. Ah! Si todavía hay en Cuba españoles ó insurrectos, si no puede considerarse cubano más que el nativo, entonces no habrá partido conservador, y habrá que fiar al tiempo la solución de un problema que hoy es insoluble. Esos elementos abstendidos no diré yo que sean peligrosos, porque en Cuba ya no hay ningún peligro, pero ofendidos por la forzada 'capiti-diminutio' á que se les somete, embarazarán, por omisión, la buena marcha del país. Obligáneselos á salir del retraimiento; que entienda el país que no puede estar solo porque no lo está en realidad, y se verá entonces cómo esos elementos, olvidándose de Europa, se darán perfecta cuenta de que están en América y en Cuba libre.

Por eso creo que esa inclinación que se advierte en muchos de establecer lazos de unión de cierta forma con la antigua metrópoli es contraproducente y tardía, porque si ello no ha de traer la reconquista, no es recitando cómo ha de hacerse la unión comercial y de afectos entre Cuba y España. Nada de Unión Ibérica, Unión Cubana. En Cuba todos cubanos.

Prescindiendo de que los elementos á que se refiere el señor Camps no necesitan olvidarse de Europa para hacer todo lo que puedan por Cuba y de que la Unión Ibero Americana no viene á recitar sonetos para hacer tratados de comercio, sino á

conservar la lengua que con tanta habilidad maneja el Sr. Camps á fin de que sigamos entendiéndonos todos los iberos y entendiéndonos nos amemos y amándonos podamos entablar cuantas relaciones nos convenyan, incluso las comerciales; prescindiendo de todo eso, repetimos, y si se quiere, del estilo flamenco-lemosín que le es peculiar al nuevo colaborador de 'Solos', justo es reconocer que hay más enjundia en su trabajo de lo que á primera vista parece. Y quién sabe si la causa de que 'La Discusión' haya relegado el capítulo del Sr. Camps á la plana undécima habrá sido que también para ella hay en él lecciones muy severas? Recuérdese que el colega á cada dificultad con que tropieza su administración sale pidiendo la expulsión de los moriscos y se verá que no carece de fundamento nuestra sospecha.

No solamente hay todavía en Cuba quien cree que no puede considerarse cubano más que el nativo, sino que hay quien divide á los nativos en cubanos de primera, de segunda y de tercera clase: de primera, los que van á cobrar la paga; de segunda, los pacíficos; y de tercera, los autonomistas.

Ya ve el Sr. Camps si vale la pena de recitar sonetos, no para reconquistar las colonias, sino para que pueda abrirse paso el sexto sentido!

DESDE WASHINGTON

9 de Abril.

Este es el año de booms presidenciales. Supongo que el lector habanero sabe lo que es boom, como sabe lo que es report y supervisor. Por si no lo sabe, se lo explicaré lo menos mal que pueda. Un boom es un movimiento de opinión, natural ó artificial, en favor de alguien.

Por ejemplo: á Mr. Hearst, propietario de varios periódicos amarillos, se le ha ocurrido ser candidato democrático á la Presidencia de los Estados Unidos. Por medio del numeroso personal de agentes, de que dispone en todos los Estados, ha formado comités proclamando su candidatura. Y este es el Heat Boom.

Mr. Parker, Presidente del Tribunal Supremo del Estado de Nueva York, es un hombre respetable que figura en el partido democrático, pero que no política ahora, por impedirle las funciones judiciales que ejerce. Algu-

nos demócratas han pensado que sería un buen Presidente de los Estados Unidos; y, como uno de esos demócratas es Mr. Hill, el cacique de su partido en el Estado de Nueva York, ha puesto toda la maquinaria política que dirige al servicio de esa candidatura. Y este es el Parker Boom.

A Mr. Hearst no lo quieren tomar en serio ni los republicanos ni muchos demócratas. Es un millonario de California que, por sport, compró unos cuantos periódicos, en los que propaga ideas socialistas, inserta noticias disparatadas y publica dibujos dignos de un manicomio. Una parte de la prensa le combate lealmente, en nombre del buen sentido; otra por rivalidad de tienda. El Evening Post, de Nueva York, le ha dicho cosas muy desagradables, el Sun, se las dice punzantes é ingeniosas.

No hay probabilidades de que el partido democrático lo designe candidato; pero sí, de que tenga algunos votos en la Convención; con lo que él se dará por satisfecho, y no habrá perdido el dinero empleado en esta campaña. Se quedará sin ser Presidente; pero le habrá hecho un reclamo colosal á sus periódicos, y, además, se habrá divertido, porque no es, en realidad, más que un señorito rico que necesita matar el aburrimiento. En Francia imitaría á Mr. Lebány que se ha adjudicado el Imperio del Sahara; aquí, á falta de ese sport, tiene el de la letra de molde y el del boom.

A Mr. Parker, sí se le toma en serio. Se sabe que es letrado distinguido y sujeto de buenas costumbres. Como no ha ocupado cargos políticos no tiene historia que le perjudique; y el ejercer un alto cargo judicial le da mucho prestigio. Si, como se espera, el Estado de Nueva York—es decir los demócratas de ese Estado—lo nombra candidato, su candidatura se presentará con fuerza en la Convención.

Pero ¿quién piensa Mr. Parker acerca de los problemas políticos y económicos actuales? No se sabe. El que sea demócrata nada aclara; porque entre los demócratas hay grandes disidentes; una es la democracia de Mr. Cleveland y otra la de Mr. Bryan. Y es muy curioso que haya gentes agitando en favor de un candidato que no ha soldado prendas hasta ahora.

Tampoco se sabe lo que hará si la Convención lo proclama candidato; si seguirá en el Tribunal Supremo ó si dimitirá. Si sigue carecerá de libertad de acción. No podrá pronunciar discursos, hacer excursiones electorales, trabajar su boom; y de aquí le resultará una evidente desventaja en la contienda. Pero si dimite y luego no sale elegido Presidente no lo pasará bien; porque se quedará sin las dos Presidencias de la República y la del Tribunal. Y á Mr. Parker que no es rico no le halagará esta perspectiva.

Hay quienes auguran éxito á Mr. Parker en la Convención; y se fundan en que elementos adictos á Mr. Cleveland lo preferirán á Mr. Bryan ó otro platista y anti-capitalista y en que los amigos de Mr. Bryan lo preferirán á

Mr. Cleveland ó otro personaje de matiz conservador. Si logra contar con los dos grupos enemigos del partido democrático será un candidato fuerte y que dará que hacer á los republicanos.

X. Y. Z.

EL DOCTOR MOAS

Mañana sábado, día 16, embarca con rumbo á Europa el doctor D. Bernardo Moas, Director de la Quinta de Salud 'La Purísima Concepción', llevando el encargo por la Asociación de Dependientes, de estudiar en Madrid, París y Berlín, los adelantos científicos en el arte de curar, para poderlos implantar en el importante Sanatorio de la Sociedad.

La Directiva le prepara una cariñosa despedida, y al efecto se reunirá en pleno, con el personal facultativo de la referida Casa, en la Máquina, para acompañar en el remolcador Teresa al Dr. Moas y su apreciable familia, á bordo, á las cuatro de la tarde de dicho día, en cuyo remolcador pueden también embarcar los asociados que deseen unirse á la Directiva, para decir al Doctor bien querido, adios y hasta la vuelta.

Desearnos un feliz viaje á los viajeros y éxito completo en su cometido al Dr. Moas.

CENTRO DE COMERCIANTES

Esta Corporación, por medio de una comisión de su seno que presidía el señor Gamba, hizo entrega en el día de ayer al Sr. Presidente de la República, del documento que copiamos en seguida:

Habana, Abril 13 de 1904.

Honorable Presidente de la República de Cuba.

Señor:

La Corporación que me honro en presidir, en sesión reglamentaria celebrada el día 11 del mes que rige, tomó entre otros acuerdos de importancia, el de dirigirse á V., como tengo el honor de realizarlo, con el fin de hacer llegar á su conocimiento la gran satisfacción con que los miembros de este Centro han leído el notable Mensaje dirigido por V. al Congreso Nacional al inaugurarse la quinta legislatura.

El "Centro de Comerciantes é Industriales de la Isla de Cuba," ni por su origen, ni por sus finalidades, ni por los Estatutos que lo rigen, puede ostentar ni ostenta carácter definido de nacionalidad determinada. Constituido por cubanos y españoles en su mayor parte, sin que dejen de figurar entre sus miembros nombres muy presti-

giosos de las demás colonias extranjeras, lleva, sí, con verdadero orgullo, la legítima representación de esas clases, que en todos los países forman el cuadro de los llamados por la ley á levantar las cargas del Estado.

Nadie, pues, con más autoridad, puede aventajar á esta Corporación, en el deseo de que la República avance desembarazadamente por el camino de la prosperidad, para cuyo logro, son condiciones esenciales, además de una honrada y discreta administración, que ya existe, el afianzamiento de la paz moral. A ella, nos complacemos en reconocer que tienden todos los actos realizados por V., desde que por ventura, después de larga ausencia, pisó V. esta hermosa tierra, llevando al campo de los hechos su programa de concordia, preconizado desde el primer instante. Prueba de esta afirmación ha sido, á no haber existido otras mil, las frases pronunciadas por V. con tanta sinceridad como ejemplar enseñanza, en el reciente acto, calificado, no sin razón, de "muy solemne", al recibir oficialmente al primer enviado y Ministro Plenipotenciario de España en Cuba.

No son ciertamente nuevas las ideas generosas que campean en las frases aludidas, pero en ninguna otra ocasión fueron expresadas con mayor elocuencia, ni jamás la verdad y el sentimiento han revestido formas más precisas y persuasivas.

Y esa exhortación á los más puros afectos y ese ejemplo de solidaridad dado desde tan alto por usted y su gobierno, halla dulce eco en todos los corazones y es de gran resonancia para todos los hombres que por Cuba se interesan. Por eso este Centro, apreciando en lo que vale su generosa tarea y su labor imperturbable, acordó dirigir á usted sus plácemes más entusiastas.

Con tales procedimientos podemos asegurar, á la par que el mayor número de bienandanzas para la República, la pronta y eficaz resolución de todos sus problemas económicos y sociales, por complejos que parezcan, incluso el de la inmigración por familias, tocado con tanto acierto en el Mensaje de referencia, y que como es lógico suponer, deseáramos que esas familias que han de fecundizar el suelo cubano, con su trabajo, fueran familias de nuestra raza.

Voy á terminar, señor Presidente, rogándole se sirva aceptar esta breve exposición como prueba inextinguible de nuestro respeto y consideración hacia usted y su gobierno, recibiendo con ella un caluroso aplauso que le dedica el "Centro de Comerciantes é Industriales" de la Isla de Cuba.

FRANCISCO GAMBA, Presidente.

LA ZAFRA

Dice La Patria, de Sagua: "Han terminado la molinda tres fincas de esta jurisdicción, ubicadas en la costa. El resultado de la campaña

Marcelino Martínez, COMISIONISTA IMPORTADOR

de grandes lotes de brillantes, joyas y relojes de todas marcas y clases.

DEPOSITO GENERAL: MURALLA NUM. 27 (ALTOS). TELEFONO 685.

LEGITIMOS Y AUTENTICOS RELOJES

F. E. Roskopf Patente fabricados por el único hijo del difunto ROSKOPF. PIDANSE EN TODA LA ISLA.

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA Funcion todas las noches HOY A LAS OCHO: ALMANAQUE DE ALHAMBRA.

A las nueve: RUSIA Y JAPON. A las diez: EL DINERO Y EL AMOR.

Después de la 2ª tanda trabajará el ciclista W. A. BOORD.

LA DIAMELA.

Esquina á Campanario.

MAÑANA, día 16, se abre al público este elegante establecimiento de quincalla, perfumería, juguetería y óptica, montado con un completo surtido de los artículos expresados é ininidad de otros más imposible de enumerar, los cuales no proponemos vender á precios casi regalados y, por lo tanto, al alcance de todos.

También plateamos y doramos toda clase de objetos por difíciles que sean y se hacen composiciones de espejuelos, lentes, gemelos de teatro, campaña y Marina.

No olvidarse. Dragones 98, esq. á Campanario, LA DIAMELA.

VIERNES 15 DE ABRIL DE 1904.

FUNCION CORRIDA Debut de la tiple cómica Srita. Carmen P. Sobejano.

¿Quién fuera libre?

SAN JUAN DE LUZ.

LOS CHICOS DE LA ESCUELA.

C. RAMENTOL EL TRIANON 32, BUREAU, 32

SAN JOSE Y ZULUETA Teléfono núms. 364 y 351, Habana

¡CUBA PROSPERA! FINISIMOS sombreros de PAJILLA que en París valen 15 y 20 francos, RAMENTOL los detalla á 15 y 20 pesetas.

¡INCREDIBLE! PLATA ESPAÑOLA! ¡EVIDENTE! Legítimos PANAMA desde un centén á 200 dollars.

¡¡¡GRANDES NOVEDADES PARA EL VERANO!!!

Muebles.

Juegos para cuarto, cosa superior, extra y propios para persona de gusto delicado. Hay gran variedad desde \$60 hasta \$2300.

También hay muebles corrientes de todas clases y á precios reducidos como lo indica el hecho de vender la

Docena de sillas á. \$11,00 Par de sillones..... 5.50 Mesa de centro..... 1.50 Par comadritas..... 3.75

Estas son verdaderas gangas, J. BORBOLLA COMPOSTELA 56. c.625 t-30Mz

¡OBRAS SON AMORES!... Llega usted, se le gradúa la vista, se le arregla UN LENTE ó ESPEJUELO de oro macizo, CON PIEDRAS DEL BRASIL de 1ª clase, da usted UN CENTEN y puede ir seguro de que ha de ver perfectamente y ha de recomendar ó sus amigos que no compren sino en la casa de confianza

El Almdendares, OBISPO 54 TELEFONO 3011. c.688 alt. 26-1 Ab

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

Funcion corrida

13 DE LA TEMPORADA DE 1904 A 1905.

¡LA PESETA IGUAL AL FRANCO! FINISIMOS sombreros de PAJILLA que en París valen 15 y 20 francos, RAMENTOL los detalla á 15 y 20 pesetas.

¡INCREDIBLE! PLATA ESPAÑOLA! ¡EVIDENTE! Legítimos PANAMA desde un centén á 200 dollars.

¡¡¡GRANDES NOVEDADES PARA EL VERANO!!!

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente

Emulsión Creosotada DE RABELL.

HEROICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGÑO.

ay d1

LA PRIMAVERA. CASA DE MODA.

Muralla 49. Teléfono 118

Gran surtido de novedades en el presente mes y artículos propios de SEMANA SANTA.

La Primavera es sin disputa la casa más importante en

Coronas Fúnebres.

Se hace cargo del arreglo de templos y salones.

Muralla 49. t-2m 3

Polvo de Arroz

Boton de Oro

de PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE

De venta en todas las perfumerías, serrerías y Farmacias de la Isla.

Depósito: Salón Crusellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas.

Depósito también de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños.

Refrescos de soda y mantedados. 1 Ab

Fumen "Eminencia" SON LOS MEJORES Cigarros

para esas fábricas, así como para todas las del litoral de la costa, ha sido pobrísimas; 30 por 100 menos en azúcar que el año próximo pasado.

EL CONFLICTO DE LA CÁMARA

El grupo independiente de la Cámara de Representantes contestó ayer mismo al Comité Parlamentario de la Coalición Moderada, lo siguiente:

"Nos hemos enterado con sumo gusto de la respuesta favorable que ese Comité nos dirige en contestación a la invitación que le hicimos en el día de ayer, para terminar el conflicto ocasionado con motivo de la demora de la apertura de esta Cámara.

Consideramos, por tanto, normalizada la difícil situación en que se hallaba colocado el Poder Legislativo, por lo cual todos debemos congratularnos; pero este no es óbice para que, refiriéndonos al segundo extremo del primer párrafo de su citada comunicación, en el que, "esa Coalición hace constar que este acto (el de la aceptación de nuestras proposiciones) no puede establecer un precedente que sería funesto, ya que el Reglamento de la Cámara ofrece suficientes garantías para todos los derechos de los señores Representantes, garantías que podrían hacerse ineficaces mediante pactos o convenios celebrados entre los mismos" hagamos constar a nuestra vez que esa salvaguarda nos parece completamente ociosa ó impropia, por cuanto, las proposiciones que hemos hecho a ustedes y al Partido Liberal Nacional, no son otra cosa que la reproducción de los preceptos que el Reglamento establece armonizándolos con los artículos correspondientes de la Constitución y de la Ley Electoral.

En tales condiciones los precedentes que se establezcan nunca podrán ser funestos. Cámara de Representantes, Abril 14 de 1904. - F. Leyte Vidal. - Manuel Sobrado. - Faustino Sirven. - Américo Feria. - Antonio Masterrer."

Anoche se reunió en los salones del "Círculo Nacional", el Comité parlamentario liberal resolviendo contestar al grupo independiente que sus últimas proposiciones y aún algo más, se las había propuesto la Coalición moderada a dicho Comité y que no las aceptó de acuerdo con el referido grupo por que éste ofreció adoptar la actitud que tomara el Comité y permanecer en ella; pero en vista de las nuevas indicaciones del aludido grupo desean saber si éste se halla decidido a seguir otra línea de conducta.

Si los independientes se deciden, como parecen dispuestos, a integrar el quórum para que la Cámara pueda reunirse, los liberales, según tenemos entendido, concurrirán a la sesión.

La "Asociación de la Prensa"

El señor Alfredo Martín Morales recibió anoche el siguiente telegrama: Cienfuegos, Abril 14. Asociación Prensa, Habana.

Como director de La Defensa solicitaba institución, adhiriéndome a ella. Lagomasino. Cienfuegos, Abril 14. Martín Morales. - Atenco.

Habana. El Liberal adhiere Asociación Prensa y felicita a V., digna elección. Amplio correo. Bielsa (Director). Cienfuegos, Abril 14. Fuentesvilla. - Comercio.

Habana. Quiero puesto al lado de los compañeros de la Habana. Cándido Díaz. (Director de La Correspondencia). También se ha recibido una carta de adhesión del periodista y abogado don José María Collantes. Nueva York, Abril 14. Martín Morales. Habana.

Honramos, obligando mi agradecimiento saludo Asociación Prensa, felicítola deseándole prosperidad. Yero.

RUSIA Y EL JAPON EN EL TEATRO DE LA GUERRA

LA ESCUADRA DEL BáltICO En el curso de una conversación con el coronel del Petit Parisien, el contralmirante Rojestoensky dijo que había aceptado el mando de la escuadra del Báltico, porque el Emperador le demostró sus deseos de que la escuadra salga para el Extremo Oriente el 15 de Julio próximo; pero en los círculos oficiales creése que es demasiado pronto, por esperar que en Europa ocurran complicaciones después de la partida de la escuadra.

RECIBIA NUESTROS PARABENES el joven é ilustrado profesor.

DE PROVINCIAS PINAR DEL RIO

AUTO REVOCADO La Sala de Justicia de la Audiencia ha revocado el auto dictado por el Juzgado de Instrucción de esta capital que decretó el procesamiento de D. Ibrahim Urquiza, Manuel Valdés, José Beltrán y Rafael Díaz Arrastía, por el delito de sedición.

CENSO ESCOLAR He aquí el resultado de la enumeración de los niños de la ciudad.

PLATA FINA LEY 950 MILESIMAS garantizadas, en juegos para tocador, lavabo, mesa, tarjeteros, jarras, licieras, bandejas, vasos y cubiertos en general y especiales para niños. Espléndido surtido y precios para todas las fortunas. J. Borbolla COMPOSTELA 56.

UNICAS EN LA HABANA. MUY LIGERAS. CAPAS INGLESAS Garantizamos que son impermeables. PORTALES DE LUZ. PELETERIA. La Marina TELEFONO 929. 1 Ab

Hablando de la táctica japonesa, ha dicho el almirante: "El vicealmirante Togo hace perfectamente en seguir fiel a su primer plan, aunque las operaciones estén en contra suya. Sabemos con toda seguridad que es incierto que pueden reponer perfectamente sus buques y renovar sus aprovisionamientos, lo mismo que la artillería gruesa si les fuese necesario".

100,000 HOMBRES Créese en San Petersburgo que inmediatamente de la visita girada a Niou Tchouang por el general Kuropatkin serán enviados 100,000 hombres de refuerzo procedentes de Liau Yang.

UNA COSACA El ministro de la Guerra en Rusia ha aprobado la petición de Mme Ponsop de Riga, hija del coronel Maxion-coudorow, que desea ser admitida en un regimiento de cosacas. El ministro ha ordenado su alistamiento en el primer regimiento de tiradores.

EL PRINCIPE ORBELIANI El órgano del ejército anuncia que el general príncipe Orbeliani, noble circasiano, ha sido nombrado comandante jefe de la brigada de caballería del Cáucaso, que está para marchar al Extremo Oriente.

Comisión de ferrocarriles. En la junta celebrada el martes último, la Comisión de Ferrocarriles tomó además del acuerdo que publicamos en la edición de la tarde de ayer, los siguientes:

Desestimar la solicitud del señor Juan de Dios Oña, vecino de Sagua la Grande, para abrir al servicio público el F. C. particular de los Ingenios "Victoria" y "Resulita" el cual partiendo desde el barrio "General Nodars" al Este de Sagua la Grande, termina en el poblado del "Calabazar" con una extensión de 48 K. toda vez que el citado F. C. particular, se encuentra en la misma zona en que existe construido el del servicio público "The Cuban Central", a lo cual se opone el último extremo del Art. V, Cap. X, de la Orden 34 modificada por la Ley de 22 de Enero del corriente año.

Autorizar a los señores Vera y C^o vecinos y del comercio de Cárdenas, para atravesar los caminos públicos que dividen las fincas "Dos Rosas" y "Pura y Limpia" y de la de "Dolores" y del "Rosario" y de la de "Dolores", con el F. C. de uso particular del Central "Dos Rosas" de la propiedad de dichos señores, y cuya autorización se concede bajo las condiciones establecidas por la Comisión para esta clase de cruzamientos.

Desestimar la solicitud del Dr. Pedro Echevarría Sanchez para que se obligue a la C^o del F. C. de Santiago de Cuba a no continuar el aprovechamiento de agua que se viene efectuando con una bomba que ha establecido dicha Empresa en el tramo comprendido entre el puente del río "Purgatorio" y su casilla número 4.

Quedar enterada de la rebaja establecida por el F. C. de Pto. Príncipe y Nuevitas para embarques de ganado mayor y menor en el cual se fija en 50 y 25 cts. respectivamente el flete de dichos embarques.

Darse por enterada de la rebaja establecida por The Cuba C^o de un 33-1/3 por ciento en la tarifa de 4^a clase correspondiente a la leña común y de un 40 por ciento en la de 3^a clase correspondiente a leña en rajas.

Quedar enterada del accidente ocurrido en The Cuba C^o el día 21 del mes ppdo. al tren de pasajeros número 101, en las inmediaciones del paradero denominado "Dominguez", acordándose manifestar a The Cuba C^o lo sensible que ha sido a la Comisión el perjuicio que ha sufrido dicha Empresa por el referido accidente siendo acreedora a los plácomes de la misma por la actividad desplegada para remediar los perjuicios que en casos semejantes pudo ocasionarse el público y su actividad para regularizar de nuevo el servicio.

El Dr. Aristides Mestre Recientemente fué favorecido el doctor Aristides Mestre, por decreto del Sr. Presidente de la República, con el nombramiento de Catedrático de la Escuela de Ciencias de la Universidad y Conservador de su Museo de Historia Natural.

Este puesto lo ha conquistado el doctor Mestre por rigurosa oposición; quien por otra parte, no era un adventicio para nuestro primer centro docente. En la actualidad era allí profesor libre de Antropología y de Enfermedades Mentales; y anteriormente, sustituyó al inolvidable sabio Felipe Poej, en su enseñanza de las ciencias naturales, en la cátedra de Zoografía de los Vertebrados.

El Gobernador provincial de Santa Clara, estuvo hoy en Palacio a despedirse del señor Presidente de la República y del Secretario de Gobernación.

En la iglesia de Monserrate se celebrarán mañana solemnes honras por el eterno descanso del alma del señor don Fernando Nueyo y Conde, que falleció el 16 de Febrero último; y de siete a ocho se dirán misas en sufragio del alma de doña Josefa Cecilia de la Campa y de doña Pilar Badías.

Don Gerardo Nueyo y Campa, hijo y viudo, respectivamente, y demás familiares, invitan a sus amigos a tan piadoso acto.

El Gobernador Provincial de Matanzas, ha salido hoy para Santiago de Cuba, a asuntos particulares, quedando hecho cargo de dicho puesto el Presidente del Consejo Provincial.

La Secretaría de Hacienda ha aprobado en todas sus partes la determinación adoptada por la Alcaldía Municipal de Matanzas con motivo de la oposición que hizo el representante de una Compañía anunciadora, matriculada en aquella ciudad, al reparto de programas y fijación de carteles relacionados con un espectáculo formalmente autorizado.

Se declara por dicho centro superior que a los industriales matriculados por el Epígrafe de "Anunciadores" no les ha sido concedido ningún especial privilegio, ni puede reconocerse otro derecho, que el que tienen los contribuyentes en general para denunciar a los que, sin tributar, pretenden ejercer aquella misma industria.

Los sacerdotes católicos La Secretaría de Gobernación ha concedido la autorización solicitada por el señor Obispo de la Habana, para que los sacerdotes de la Comunidad Católica ejerzan su Sagrado Ministerio en la Cárcel de esta ciudad, en tiempo y forma compatible con el régimen de dicho establecimiento, no haciéndose extensiva la autorización a las demás cárceles de la República, en virtud de no tener departamentos apropiados para el ejercicio del indicado Ministerio.

Autorización NEGADA Por la Secretaría de Hacienda ha sido negada a los Ayuntamientos de Santa Clara, Trinidad e Isla de Pinos, la autorización que solicitaron para rectificar sus respectivos Amillaramientos de fincas rústicas, haciéndoseles presente que mientras no se acuerde con carácter general dicha rectificación las fincas deberán continuar tributando con arreglo a la renta líquida que actualmente tienen asignada; no siendo razonable suponer ocultación por parte de los propietarios en vista de que es un hecho que las rentas declaradas fueron aceptadas por las Juntas Municipales y quedaron firmes y definitivas una vez cumplidos los requisitos que previene la Orden número 335 de la serie de 1900.

Movimiento Marítimo EL MIGUEL M. PINILLOS El vapor español de este nombre fundó en puerto esta mañana, procedente de Génova, Barcelona y escalas, conduciendo carga general y 54 pasajeros.

EL MIAMI En la mañana de hoy entró en puerto, procedente de Miami, el vapor del mismo nombre con carga, correspondencia y 8 pasajeros.

EL VIGILANCIA Este vapor americano salió ayer para Nueva York con carga y pasajeros.

EL PRINS AUGUST WILHELM Este vapor alemán salió ayer tarde para Veracruz con carga de tránsito.

EL PUERTO RICO Ayer tarde salió para Canarias, Cádiz y Barcelona, el vapor español Puerto Rico, con carga y pasajeros.

SANDFIELD Hoy salió para Sagua el vapor inglés Sandfield, en lastre.

EL ASK Para Jamaica salió ayer el vapor danés Ask.

MERCADO MONETARIO CASAS DE CAMBIO Plata española... de 78 1/2 a 78 3/4 V. Calderilla... de 82 a 85 V. Billetes B. Español... de 4 1/2 a 5 1/2 V. Oro americano contra español... de 108 1/2 a 109 1/2 P. Oro amer. contra plata española... de 87 1/2 a 88 P. Centenos... a 6.69 plata. En cantidades... a 6.70 plata. Lince... a 6.34 plata. El peso americano... a 6.35 plata. No en plata es... de 1-37 1/2 a 1-38 V. Habana, Abril 15 de 1904.

AVISOS IGLESIA PARROQUIAL de Nuestra Señora de Guadalupe SANTA MISION. El Párroco de esta Iglesia secundando los deseos del Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo Diocesano invita a todos los Católicos y en particular a sus feligreses, a los actos religiosos de esta Santa Mision, que están a cargo de los RR. PP. Franciscanos y que tendrán lugar del modo siguiente: El Domingo 17 del actual, a las seis y media de la tarde será la inauguración. Los demás días y a la misma hora se rezará el Santo Rosario a continuación la Plática Doctrinal y el Sermón moral. El Domingo 24, a las ocho y media de la mañana, será la comunión general y seguidamente el Sermón de despedida, dándose la Bendición Papal por Nro. Ilmo. y Rvmo. Señor Obispo. El Párroco suplica encarecidamente tanto a los Sres. Padres de familia como a los señores Directores de Colegio se sirvan asistir a estos actos con los niños a su cuidado. 24-1-2m15 4284

Primitiva, Real y muy Ilustre Archicofradía de María Stma. de los Desamparados. El domingo 17, a las 10 de la mañana se celebrará la misa reglamentaria del presente mes en honor de María Stma. de los Desamparados. Se Ruega a los Sres. Hermanos su asistencia. Habana 14 de Abril de 1904. -Nicanor S. Troncoso, Mayordomo. 8-4-15-1-a 4394

GOBERNADOR INTERINO

El Gobernador Provincial de Matanzas, ha salido hoy para Santiago de Cuba, a asuntos particulares, quedando hecho cargo de dicho puesto el Presidente del Consejo Provincial.

HIZO BIEN La Secretaría de Hacienda ha aprobado en todas sus partes la determinación adoptada por la Alcaldía Municipal de Matanzas con motivo de la oposición que hizo el representante de una Compañía anunciadora, matriculada en aquella ciudad, al reparto de programas y fijación de carteles relacionados con un espectáculo formalmente autorizado.

Se declara por dicho centro superior que a los industriales matriculados por el Epígrafe de "Anunciadores" no les ha sido concedido ningún especial privilegio, ni puede reconocerse otro derecho, que el que tienen los contribuyentes en general para denunciar a los que, sin tributar, pretenden ejercer aquella misma industria.

LOS SACERDOTES CATÓLICOS La Secretaría de Gobernación ha concedido la autorización solicitada por el señor Obispo de la Habana, para que los sacerdotes de la Comunidad Católica ejerzan su Sagrado Ministerio en la Cárcel de esta ciudad, en tiempo y forma compatible con el régimen de dicho establecimiento, no haciéndose extensiva la autorización a las demás cárceles de la República, en virtud de no tener departamentos apropiados para el ejercicio del indicado Ministerio.

Autorización NEGADA Por la Secretaría de Hacienda ha sido negada a los Ayuntamientos de Santa Clara, Trinidad e Isla de Pinos, la autorización que solicitaron para rectificar sus respectivos Amillaramientos de fincas rústicas, haciéndoseles presente que mientras no se acuerde con carácter general dicha rectificación las fincas deberán continuar tributando con arreglo a la renta líquida que actualmente tienen asignada; no siendo razonable suponer ocultación por parte de los propietarios en vista de que es un hecho que las rentas declaradas fueron aceptadas por las Juntas Municipales y quedaron firmes y definitivas una vez cumplidos los requisitos que previene la Orden número 335 de la serie de 1900.

Movimiento Marítimo EL MIGUEL M. PINILLOS El vapor español de este nombre fundó en puerto esta mañana, procedente de Génova, Barcelona y escalas, conduciendo carga general y 54 pasajeros.

EL MIAMI En la mañana de hoy entró en puerto, procedente de Miami, el vapor del mismo nombre con carga, correspondencia y 8 pasajeros.

EL VIGILANCIA Este vapor americano salió ayer para Nueva York con carga y pasajeros.

EL PRINS AUGUST WILHELM Este vapor alemán salió ayer tarde para Veracruz con carga de tránsito.

EL PUERTO RICO Ayer tarde salió para Canarias, Cádiz y Barcelona, el vapor español Puerto Rico, con carga y pasajeros.

SANDFIELD Hoy salió para Sagua el vapor inglés Sandfield, en lastre.

EL ASK Para Jamaica salió ayer el vapor danés Ask.

MERCADO MONETARIO CASAS DE CAMBIO Plata española... de 78 1/2 a 78 3/4 V. Calderilla... de 82 a 85 V. Billetes B. Español... de 4 1/2 a 5 1/2 V. Oro americano contra español... de 108 1/2 a 109 1/2 P. Oro amer. contra plata española... de 87 1/2 a 88 P. Centenos... a 6.69 plata. En cantidades... a 6.70 plata. Lince... a 6.34 plata. El peso americano... a 6.35 plata. No en plata es... de 1-37 1/2 a 1-38 V. Habana, Abril 15 de 1904.

AVISOS IGLESIA PARROQUIAL de Nuestra Señora de Guadalupe SANTA MISION. El Párroco de esta Iglesia secundando los deseos del Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo Diocesano invita a todos los Católicos y en particular a sus feligreses, a los actos religiosos de esta Santa Mision, que están a cargo de los RR. PP. Franciscanos y que tendrán lugar del modo siguiente: El Domingo 17 del actual, a las seis y media de la tarde será la inauguración. Los demás días y a la misma hora se rezará el Santo Rosario a continuación la Plática Doctrinal y el Sermón moral. El Domingo 24, a las ocho y media de la mañana, será la comunión general y seguidamente el Sermón de despedida, dándose la Bendición Papal por Nro. Ilmo. y Rvmo. Señor Obispo. El Párroco suplica encarecidamente tanto a los Sres. Padres de familia como a los señores Directores de Colegio se sirvan asistir a estos actos con los niños a su cuidado. 24-1-2m15 4284

Primitiva, Real y muy Ilustre Archicofradía de María Stma. de los Desamparados. El domingo 17, a las 10 de la mañana se celebrará la misa reglamentaria del presente mes en honor de María Stma. de los Desamparados. Se Ruega a los Sres. Hermanos su asistencia. Habana 14 de Abril de 1904. -Nicanor S. Troncoso, Mayordomo. 8-4-15-1-a 4394

ESTADOS UNIDOS Servicio de la Prensa Asociada DE HOY HEROISMO Panzocota, Abril 15.--Se sabe que la vida de las 600 personas que se hallaban a bordo del acorazado Missouri fué salvada por el cabo de cañón Monson, quien tan pronto como tuvo efecto la primera explosión, se precipitó en la Santa Bárbara, cuya puerta cerró herméticamente por dentro y procedió a inundar el local, abriendo todas las llaves de agua que hay en el mismo; cuando le sacaron, estaba medio desmayado y el agua le alcanzaba ya al cuello.

LOS DAÑOS Se calcula que los daños sufridos por el buque ascienden a unos 50,000 pesos y se ignora todavía la verdadera causa de la primera explosión.

PINTOR Y LITERATO MUERTOS San Petersburgo, Abril 15.--Dícese que ha perecido a bordo del acorazado Petro Pavlovsk, el célebre pintor militar, Basilio Verestchagin, que era huésped del almirante Makaroff, y el conocido literato ruso, Kravtchenko, corresponsal en Puerto Arturo, de la Prensa Asociada.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS LLEGADOS De Hamburgo y escalas, en el vapor alemán Prinz August Wilhelm. Sres. M. Lindemann-H. Himmel-A. Pittig-Adelaida Suarez-Blanca Espinosa-María y Gonzalo Suarez-14 de Severa y 123 de tránsito. De Misib, en el vapor amer. Martinique. Sres. V. Ashbaugh-H. Wallace y 2 de familia-Ethel-Srita. A. Cowrey-Sra. S. Gilles-Srita. R. Gardner.

BUQUES DE REGISTRO ABIERTO N. York vap. amer. México, por Zaido y Cp. Mobilia vap. cubano Mobilia, por L. V. Plack. Veracruz vap. esp. Montevideo, por M. Calvo. Saint Nazaire y escalas vap. franc. La Navarre, por Bridat, Montros y Cp. Miami vap. amer. Martinique, por G. Lawton, Chidés y Cp. Nueva York, vap. amer. Mascotte, por Saldo y Comp. Canarias, Cádiz y Barcelona, vapor español Rico, por C. Blanch y comp. Liverpool bca. nor. Louis, por H. Astorqui, (se encuentra en el Mariel tomando asfalto).

BUQUES DESPACHADOS Dia 14: Veracruz vap. alemán Prinz August Wilhelm, por Heilbat y Rash. -De tránsito. Sagua vap. ing. Sandfield, por Bridat, M. y cp. Lastre.

EL PALACIO DE SEUL Londres, Abril 15.-En telegrama de París, que ha sido confirmado después por un despacho que se recibió en el Ministerio de Asuntos Extranjeros, se anuncia que el palacio de Seul ha sido destruido por un incendio y el Emperador de Corea salió ileso.

Los CHOCOLATES FINOS "LA ESTRELLA" se venden en todas partes.

OBSERVACIONES correspondiente al día de ayer, hechas al aire libre en EL ALMENDARES Obispo 54, para EL DIARIO DE LA MARINA.

Temperatura Centígrado Fahrenheit Barómetro Máxima 26° 78° A las 8 Minima 21° 70° 764

Habana 14 de Abril de 1904.

EXCMO. SEÑOR Don Pedro Balboa MARQUES DE BALBOA en el 7º aniversario de su fallecimiento.

Gran Academia Comercial De Idiomas, Taquígrafia, Mecanografía y Telegrafía DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49.

En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Tesorería de Libros. Clases de 8 de la mañana a 9 1/2 de la noche. 3905 201-7 Ab

SECCIÓN MERCANTIL

VENTAS EFECTUADAS EL DIA 15

Almacén. 15 1/2 p. vino La Gallega \$24 uno. 09 1/2 vino Rioja, Medoc \$21 uno. 8 p. vino Sautat \$65 una. 10 c. vinos La Gallega \$4.50 una. 8 c. id. de 1/2 id. \$5 una. 20 c. vino Adroit Imbert \$11 uno. 10 pipas vino Torrogonas \$65 una. 10 c. chocolate Matías Lopez \$30 qq. 20 c. id. manteca La Cubana \$12.75 qq. 20 c. id. de 1/2 id. \$13.25 qq. 10 c. id. de 1/4 id. \$14.25 qq. 25 (3 id. T. N. \$10.25 qq. 45 jamones Caidelas \$10 qq. 10 c. cofias Versei \$12.50 una. 10 c. id. manteca \$31 qq. 30 c. quesos patagrás \$26 qq. 10 c. peras \$5.25 una. 31 c. espárragos \$9.50 una. 100 cajas infias galatas \$1. \$1.45 una. 70 c. peras \$3.25 una.

PUERTO DE LA HABANA BUQUES DE TRAYESIA. ENTRADOS. Dia 14: De Veracruz en 2 días vap. francés La Navarre, Canarias, Cádiz y Barcelona vap. esp. Puerto Rico, por 19 pasajeros, a Bridat, M. y cp.

De Misib, en el vapor amer. Martinique. Sres. V. Ashbaugh-H. Wallace y 2 de familia-Ethel-Srita. A. Cowrey-Sra. S. Gilles-Srita. R. Gardner.

BUQUES DESPACHADOS Dia 14: Veracruz vap. alemán Prinz August Wilhelm, por Heilbat y Rash. -De tránsito. Sagua vap. ing. Sandfield, por Bridat, M. y cp. Lastre.

EL PALACIO DE SEUL Londres, Abril 15.-En telegrama de París, que ha sido confirmado después por un despacho que se recibió en el Ministerio de Asuntos Extranjeros, se anuncia que el palacio de Seul ha sido destruido por un incendio y el Emperador de Corea salió ileso.

Los CHOCOLATES FINOS "LA ESTRELLA" se venden en todas partes.

OBSERVACIONES correspondiente al día de ayer, hechas al aire libre en EL ALMENDARES Obispo 54, para EL DIARIO DE LA MARINA.

Temperatura Centígrado Fahrenheit Barómetro Máxima 26° 78° A las 8 Minima 21° 70° 764

Habana 14 de Abril de 1904.

EXCMO. SEÑOR Don Pedro Balboa MARQUES DE BALBOA en el 7º aniversario de su fallecimiento.

Gran Academia Comercial De Idiomas, Taquígrafia, Mecanografía y Telegrafía DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49.

En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Tesorería de Libros. Clases de 8 de la mañana a 9 1/2 de la noche. 3905 201-7 Ab

SECCIÓN MERCANTIL

VENTAS EFECTUADAS EL DIA 15

Almacén. 15 1/2 p. vino La Gallega \$24 uno. 09 1/2 vino Rioja, Medoc \$21 uno. 8 p. vino Sautat \$65 una. 10 c. vinos La Gallega \$4.50 una. 8 c. id. de 1/2 id. \$5 una. 20 c. vino Adroit Imbert \$11 uno. 10 pipas vino Torrogonas \$65 una. 10 c. chocolate Matías Lopez \$30 qq. 20 c. id. manteca La Cubana \$12.75 qq. 20 c. id. de 1/2 id. \$13.25 qq. 10 c. id. de 1/4 id. \$14.25 qq. 25 (3 id. T. N. \$10.25 qq. 45 jamones Caidelas \$10 qq. 10 c. cofias Versei \$12.50 una. 10 c. id. manteca \$31 qq. 30 c. quesos patagrás \$26 qq. 10 c. peras \$5.25 una. 31 c. espárragos \$9.50 una. 100 cajas infias galatas \$1. \$1.45 una. 70 c. peras \$3.25 una.

PUERTO DE LA HABANA BUQUES DE TRAYESIA. ENTRADOS. Dia 14: De Veracruz en 2 días vap. francés La Navarre, Canarias, Cádiz y Barcelona vap. esp. Puerto Rico, por 19 pasajeros, a Bridat, M. y cp.

De Misib, en el vapor amer. Martinique. Sres. V. Ashbaugh-H. Wallace y 2 de familia-Ethel-Srita. A. Cowrey-Sra. S. Gilles-Srita. R. Gardner.

BUQUES DESPACHADOS Dia 14: Veracruz vap. alemán Prinz August Wilhelm, por Heilbat y Rash. -De tránsito. Sagua vap. ing. Sandfield, por Bridat, M. y cp. Lastre.

EL PALACIO DE SEUL Londres, Abril 15.-En telegrama de París, que ha sido confirmado después por un despacho que se recibió en el Ministerio de Asuntos Extranjeros, se anuncia que el palacio de Seul ha sido destruido por un incendio y el Emperador de Corea salió ileso.

Los CHOCOLATES FINOS "LA ESTRELLA" se venden en todas partes.

OBSERVACIONES correspondiente al día de ayer, hechas al aire libre en EL ALMENDARES Obispo 54, para EL DIARIO DE LA MARINA.

Temperatura Centígrado Fahrenheit Barómetro Máxima 26° 78° A las 8 Minima 21° 70° 764

Habana 14 de Abril de 1904.

EXCMO. SEÑOR Don Pedro Balboa MARQUES DE BALBOA en el 7º aniversario de su fallecimiento.

Gran Academia Comercial De Idiomas, Taquígrafia, Mecanografía y Telegrafía DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49.

En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Tesorería de Libros. Clases de 8 de la mañana a 9 1/2 de la noche. 3905 201-7 Ab

SECCIÓN MERCANTIL

VENTAS EFECTUADAS EL DIA 15

Almacén. 15 1/2 p. vino La Gallega \$24 uno. 09 1/2 vino Rioja, Medoc \$21 uno. 8 p. vino Sautat \$65 una. 10 c. vinos La Gallega \$4.50 una. 8 c. id. de 1/2 id. \$5 una. 20 c. vino Adroit Imbert \$11 uno. 10 pipas vino Torrogonas \$65 una. 10 c. chocolate Matías Lopez \$30 qq. 20 c. id. manteca La Cubana \$12.75 qq. 20 c. id. de 1/2 id. \$13.25 qq. 10 c. id. de 1/4 id. \$14.25 qq. 25 (3 id. T. N. \$10.25 qq. 45 jamones Caidelas \$10 qq. 10 c. cofias Versei \$12.50 una. 10 c. id. manteca \$31 qq. 30 c. quesos patagrás \$26 qq. 10 c. peras \$5.25 una. 31 c. espárragos \$9.50 una. 100 cajas infias galatas \$1. \$1.45 una. 70 c. peras \$3.25 una.

PUERTO DE LA HABANA BUQUES DE TRAYESIA. ENTRADOS. Dia 14: De Veracruz en 2 días vap. francés La Navarre, Canarias, Cádiz y Barcelona vap. esp. Puerto Rico, por 19 pasajeros, a Bridat, M. y cp.

De Misib, en el vapor amer. Martinique. Sres. V. Ashbaugh-H. Wallace y 2 de familia-Ethel-Srita. A. Cowrey-Sra. S. Gilles-Srita. R. Gardner.

BUQUES DESPACHADOS Dia 14: Veracruz vap. alemán Prinz August Wilhelm, por Heilbat y Rash. -De tránsito. Sagua vap. ing. Sandfield, por Bridat, M. y cp. Lastre.

EL PALACIO DE SEUL Londres, Abril 15.-En telegrama de París, que ha sido confirmado después por un despacho que se recibió en el Ministerio de Asuntos Extranjeros, se anuncia que el palacio de Seul ha sido destruido por un incendio y el Emperador de Corea salió ileso.

Los CHOCOLATES FINOS "LA ESTRELLA" se venden en todas partes.

OBSERVACIONES correspondiente al día de ayer, hechas al aire libre en EL ALMENDARES Obispo 54, para EL DIARIO DE LA MARINA.

Temperatura Centígrado Fahrenheit Barómetro Máxima 26° 78° A las 8 Minima 21° 70° 764

Habana 14 de Abril de 1904.

EXCMO. SEÑOR Don Pedro Balboa MARQUES DE BALBOA en el 7º aniversario de su fallecimiento.

Gran Academia Comercial De Idiomas, Taquígrafia, Mecanografía y Telegrafía DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49.

En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Tesorería de Libros. Clases de 8 de la mañana a 9 1/2 de la noche. 3905 201-7 Ab

ESTADOS UNIDOS Servicio de la Prensa Asociada DE HOY HEROISMO Panzocota, Abril 15.--Se sabe que la vida de las 600 personas que se hallaban a bordo del acorazado Missouri fué salvada por

NOCHES TEATRALES NACIONAL

MAGDA

Muy discutido ha sido el teatro de Sudermann, como el de Ibsen, porque ambos han señalado nuevos derroteros a la dramática.

No puede decirse que Magda señale una tendencia filosófica ó mantenga una teoría social, mucho menos que encarne un simbolismo quínteseñado en el desarrollo de la acción.

De ella y del Sr. Palladine, actor de grandes condiciones, que no necesita de la luz reflejada de la gran actriz para brillar y que con ella puede codearse en la escena, fueron los triunfos de la noche.

Satélites sin brillo fueron los demás, — y perdóneme el Sr. Zampieri que no lo exceptúe, ya que nada notable ha hecho en el papel de pastor protestante; personaje sin el que podría pasarse la obra y nadie lo echaba de menos.

No puede decirse lo mismo del señor Palladine: tiene alma, sabe poseer de su papel, le da alto relieve, y llena con su presencia, convence con su acción, agrada con sus palabras.

J. E. TRIAY.

NOTAS CIENTÍFICAS

Aunque sea algo tarde, siempre es oportuno dar cuenta de las comunicaciones que se envían á esta redacción, sobre materias de utilidad pública.

A mi distinguido amigo el señor Orellana, le debo unas notas sobre la seguridad de los aparatos elevadores de vapor.

También me ha inventado el señor Ferrer Ganduxer un sistema de calderas de vapor, que para el caso de un descuido del maquinista en que se aumenta la presión por falta de agua, antes que llegue el peligro la misma presión hace funcionar un mecanismo automático que apaga la fornalta, disminuyendo instantáneamente el calor, con lo cual se evita la explosión.

Conocemos algunos de los inventos del señor Ferrer Ganduxer, tales como el "Descargador" que evita graves riesgos de muerte en las telegrafías; y desde luego auguro un feliz resultado en los nuevos inventos que tiene en planta.

También me ha escrito el ilustrado ingeniero señor Alderegüja referente al asunto de las explosiones. Dice con mucha razón que estando hoy en extremo generalizadas las calderas multi-tubula-

res, las explosiones de vapor en estas calderas se reducen á una simple rotura de un tubo, que por lo general no causa desgracias, y el desperfecto producido es fácil de reparar.

El señor Alderegüja menciona además en su carta el invento de "un ascensor eléctrico que hace imposibles las caídas. El modo de evitarlas estriba en una cadena Grall (ó algo parecido) en lugar del cable común ó corriente, que corre á lo largo de unas columnas huecas de fundición, formando el marco en que se mueve el ascensor.

Un suscriptor me pregunta por qué razón mecánica se mantiene derecha ó vertical una bicicleta cuando marcha. Recordando haber leído hace años un artículo de don Eduardo Benot, manifestando que la ciencia no había dado una razón satisfactoria sobre este hecho mecánico.

Cuando la rueda del biciclo está en marcha, adquiere por el impulso rotativo una fuerza tangencial ó de avance rectilíneo, que predomina sobre la gravedad. No obstante, la gravedad sigue ejerciendo su acción, y tiende á que la bicicleta pierda su equilibrio inclinándola á un lado para hacerla caer.

Pues bien: existe una ley mecánica llamada de reacción igual y contraria á la acción, por la cual, si damos un golpe contra un objeto pesado, cuanto mayor sea la fuerza que empleamos, mayor será la resistencia en el objeto que recibe el golpe.

Se dirá tal vez por qué no sucede así cuando la bicicleta está parada. Señaladamente, porque entonces no tiene la fuerza contraria á la gravedad, que es el impulso tangencial de avance en cualquier sentido diferente de la gravitación. Esta última queda contrastada ya que no anulada, y lograría á pesar de todo tumbar la rueda, si la ley de acción y reacción no lo impidiera en la forma que he indicado.

La ley de acción y reacción descubierta por Newton, produce efectos maravillosos, que parecen increíbles. El atleta más forzado no podría resistir un martillazo en el vientre. No obstante, si le ponen encima un yunque de veinte arrobas, aguantará sobre esta mole eunantos golpes le den con el martillo ó la mandarina más pesada. Y es porque el yunque por su enorme peso, puede hacer una resistencia considerable al golpe del martillo.

La causa de esta resistencia ó reacción está en la inercia de los cuerpos es decir: la resistencia que hacen todos á modificar su estado de reposo ó de movimiento ante la acción de otra fuerza extraña cualquiera. Si la masa de este último es mucho menor que la del yunque, no logrará moverlo en ningún sentido más que en una fracción de es-

Maestro, que había cruzado los brazos, esperando con serenidad olímpica. Desde aquel momento decidí abandonando la fastidiosa ciudad; y el único día alegre y divertido que pasé en ella fue el último, comprando para mis queridos cariños de Tormes frusterlas considerables, tremenda y mentada complicadas por la civilización, vapores de acero y cobre, provistos de calderas para viajar por los estanques; leones de piel verdadera rugiendo pavorosamente; muñecas vestidas por la Laferrriere, con fotografía en el vientre.

Finalmente partí una tarde, después de lanzar desde mi ventana, al Boulevard, mis despedidas á París: — ¡Adiós, y basta nunca más! ¡Ya no volverás á cogerte en el barro de tus viejos ni en el polvo de tu vanidad! ¡Lo que tienes de bueno, que es tu genio elegante y claro, ya lo recibiré en la Sierra, por correo! ¡Adiós!

En la tarde del siguiente domingo, asomado en la ventanilla del tren, que vagorosamente se deslizaba por el borde del río lento, en medio de un silencio todo hecho de sol y de azul, descubrí en la plataforma de la quieta estación de mi aldea, á los señores de Tormes, con mi ahijada Teresita, muy colorada, mirándome con sus soberbios ojos, y al bravo Jacintillo que empuñaba una bandera blanca. El alborozo satisfecho con que abracé y besé á aquella tribu bien amada parecía propio de quien volviera sano y salvo de una guerra distante, en la Tartaria.

pacio muy pequeña, proporcional á la diferencia de masas, y á la intensidad del impulso.

P. GIRALT.

ESPAÑA

Homenaje á Galdos

A mediados de Marzo se celebró en Madrid un banquete en honor de D. Benito Pérez Galdos, organizado por literatos, periodistas, pintores músicos, etc.

Se suprimieron los brindis "para que el banquete no fuese vulgar", según oportuna frase de Julio Russell, y solo pronunció, ó mejor dicho, leyó el Sr. Pérez Galdos, estas palabras: "Otra vez tengo que suplir mi incapacidad oratoria con la palabra escrita.

"No sería sincero si no os dijese que estos honores me halagan y me turban, que al propio tiempo dan á mi alma la alegría de recibirlos y al temor de no merecerlos. No los ambiciono mayores ni más resonantes. Me complace, me enorgullecen más que cosa alguna del mundo esta reunión, que no por numerosa deja de ser modesta y familiar, y en la cual nadie dejará de advertir la concordancia de nuestros pareceres en cuanto se refiere á la vida y al arte, así como la perfecta consonancia de sentimientos entre vuestros corazones y el mío.

"Satisfacción grande es para mí verme entre los que luchan sin tregua ni respiro por las ideas, por la cultura, por el bienestar patrio. Sois la única fuerza que ha sobrevivido á nuestros desastres, la fuerza mental. Permittedme que esa fuerza me agregue, proclamando la solidaridad de nuestra misión. Vosotros y yo somos soldados que nos lanzamos hacia el mismo fin estratégico, y si tenemos ó parecemos en las mismas batallas. Y si alguna vez vuestra benevolencia me coloca en sitio delantero, lo haré atendiendo al privilegio de los años y á que me ha tocado llevar una bandera, que en cierto modo no carece de significación gloriosa: la bandera de la tenacidad, que no soltaré de mi mano sino con la vida.

"No siento en mí otro mérito que la perseverancia. Propagandista de esta virtud, he de recomendarla con la palabra y el ejemplo. Sin ella no haremos nada provechoso en la situación que nos ha deparado la presente crisis nacional. Ved que esto no permite la peregrinación ni la pereza; ved que nos hallamos entre un país deshecho, y los cimientos, no bien ahondados todavía, de un país en construcción. Para que el nuevo edificio sea de bellas proporciones y de perfecta solidez, llevad á él los espléndidos materiales que, en yacimientos más ó menos visibles, ostenta nuestro suelo: el Arte y la Ciencia. Esto es lo sagrado, lo eficaz, lo permanente, y en ello estriba la dulzura de las costumbres, la felicidad de los pueblos, la alegría del vivir y la perdurable paz.

"Los jóvenes, porque lo son, y los viejos porque lo hemos sido, apliquemos con entusiasmo toda nuestra voluntad á extraer del duro terruño español estas dos riquezas capitales: la Ciencia, que vigoriza á las naciones, y el Arte, que las ennoblece. He dicho."

Los analfabetos

El exministro de Instrucción pública Sr. Bugallal ha publicado en La Lectura un notable trabajo acerca del asunto que indica el epígrafe de estas líneas.

De él entresacamos la siguiente afirmación: "El analfabetismo en España no es tan alarmante como se pretende probar echando mano de la estadística.

"La causa del error se funda en el hecho siguiente: Se lee en el último censo de población que existen hoy en España diez y ocho millones y medio de habitantes, de los cuales saben leer 6.700.000 é ignoran las primeras letras 11.800.000, y ya nadie se mete en más averiguaciones, y afirma, con la estadística en la mano, que el número de analfabetos es el de esos 11 millones 800.000, sin meditar en la diferencia que hay entre las cifras de un censo de población y las que exigiría un censo escolar, con la descomposición á este fin subordinada de las cifras citadas.

"Por de pronto tenemos que el número de los menores de siete años es el de 3 millones 500.000, á quienes no puede en modo alguno, calificarse de analfabetos; de donde resulta descendida en tan importante cifra la de la población capaz de leer y escribir, y la de la que puede tenerse por privada de esa instrucción.

"Es decir, que el total de habitantes computable para deducir la cifra de analfabetos es el de (deducidos los menores de siete años) 15 millones, y el número de verdaderos analfabetos (con igual deducción) es el de 8.300.000, ó sea 55.34 por ciento.

"Portugal tiene matriculados el 4.71 por ciento de sus habitantes, Italia, el 7.36; Japón 7.84 Bélgica, el 11.61; España, el 11.84.

"En nuestro país, por tanto, se halla recibiendo la instrucción primaria una porción de habitantes superior á la de Italia y Bélgica, cuya prosperidad científica nos asombra, y á la del Japón, cuyo rápido progreso tanto se encañece."

A tierra santa

Presididos por el diputado á Cortes señor Urquijo, han salido de Bilbao cien peregrinos con dirección á Jerusalem.

En el camino se les unirán otros, que componen el resto de la peregrinación vasco-gala.

El Príncipe de Asturias

La Gaceta ha publicado el siguiente Real Decreto: "Vengo en disponer que con los regimientos de Caballería cazadores de Lusitania núm. 12, y María Cristina, número 27, se constituya una brigada de Caballería para instrucción, cuyo mando desempeñará el general D. Carlos de Borbón y Borbón, Príncipe de Asturias.

"Dado en Palacio á 26 de Marzo de 1904 — Alfonso.— El ministro de la Guerra, Arsenio Linares."

Dama encarcelada

Ha ingresado en la cárcel, Ramona Peña y Núñez, viuda del coronel D. Celestino Castro Figueroa que tiene numerosas y distinguidas relaciones en la Coruña.

Anulada hace meses, por el Cardenal de la diócesis, su boda con el coronel, puesto que vive el primer marido, ahora la persigue el Juzgado por los delitos de bigamia, falsificación y otros, así como por reparto de la herencia.

El asunto es la comidilla del día.

Catorce ahogados

Frente á la playa de Suances ha naufragado en Santander la barca de pesca de la matrícula de Santoña Joven Clara, pereciendo ahogados los catorce marineros que la tripulaban.

Riña entre gitanos

Los viajeros del tren mixto vienen horrorizados del sangriento suceso ocurrido en la estación de Mérida.

A las cinco de la tarde, hora en que se verificaba el cruce de Badajoz, Sevilla, Cáceres y Madrid, y cuando la estación de Mérida se hallaba cuajada de gente, sonaron varios disparos.

Los autores de los disparos fueron una familia rica de gitanos muy conocida en aquella ciudad, donde vivieron mucho tiempo.

Entre esta familia, de apellido Castro, y otra también gitana y rica, existían antiguos resentimientos á causa de las muertes violentas de uno de los Salazar por un castro y de uno de éstos por otro de aquéllos.

En diferentes ocasiones y sitios habían sostenido las dos familias riñas sangrientas, en una de las cuales los Salazar perdieron la vida al jefe de la de Castro.

Tan generoso proceder fué pagado hoy por los Castro con un crimen de notoria alevosía.

Al descender en la estación de Mérida, de uno de los trenes la familia de los Castros, vieron al Salazar que se disponía á tomar el tren de Cáceres.

Los Castros se armaron de revólveres y escopetas, y parapetándose detrás de los carruajes del tren, dispararon sobre Salazar, que cayó muerto.

Al sonar los tiros, la gente que llenaba el andén se precipitó á refugiarse en las salas del edificio y en los coches de los trenes, que fueron tomados por asalto.

Muchas señoras se desmayaron. Mientras tanto los gitanos se hicieron con gusto, esperaban los tres caballos y dos hermosos burros blancos, uno con su silla para mi ahijada, y otro con un cesto de juncos, para meter en él al heróico Jacintillo, ambos servidos por un mozo de estribo.

Había yo ayudado á montar á prima Juanilla, cuando apareció el cargador con un fajo de periódicos y papeles que se me habían olvidado en el vagón.

Era una papelería de que me había surtido en la estación de Orleans, toda llena de mujeres desnudas, de historietas sucias, de parisianismo, de erotismo. Jacinto, que conocía todo aquello, gritó: — ¡Tira esa porquería!

Yo la arrojé en el patio de la estación, sobre un montón de basuras.

Y monté. Pero, cuando doblamos, para tomar el camino de la sierra, todavía me volví para despedirme del buen Pimental, á quien había olvidado en el momento de arrancar.

El digno jefe, de brucec sobre el montón de basura, recogía, sacudía y se guardaba con amor aquellas estampas, que llegaban de París, contaban las delicias de París, y derramaban á través del mundo la seducción de París.

Comenzamos á subir en fila hacia la sierra. Dulcificaba la tarde su esplendor de estío.

Una brisa mansa nos traía, como en

ofrenda, los perfumes de las plantas silvestres.

Los naranjos movían, en señal de dulce acogida, sus hojas vivas y brillantes.

Toda la pa'arera cantaba, con alborozos de alegría y de alabanza.

Las aguas corrientes, saltantes y limpias, despedían un resplandor más puro, con apremuramiento más vivaz.

Los cristales de las casas lejanas, relampagueaban como llamas de oro.

La sierra entera se nos ofrecía en su belleza eterna y verdadera.

Y siempre delante de nosotros, por entre la verdura, flotaba el aire la bandera blanca, que Jacintillo no desamparaba, desde lo interior de su cesto, con el asta muy segura en su manita. Era "la bandera del Castillo," había dicho él.

Y verdaderamente, me parecía que por aquellos caminos, á través de la Naturaleza campestre y mansa, mi Príncipe, tostado al sol y al viento de la sierra, mi prima Juanilla, tan dulce y risueña madre, los dos primeros representantes de tan bienhadada tribu, y yo, tan lejos de acibaradas ilusiones y de falsas delicias, trillando un suelo eterno, de solidez eterna, con el alma contenta, y Dios contento de nosotros, trepábamos serena y seguramente al castillo de la Gran Ventural

FIN.

DE INSTRUCCION PUBLICA

CIRCULAR NUMERO 10

Habana 30 de Marzo de 1904

Exámenes de maestros

La Junta de Superintendentes de Escuelas Públicas, en uso de las facultades que le confiere la Orden número 127, serie de 1901, del extinguido Gobierno Militar de Cuba, ha acordado las siguientes reglas para la celebración de los exámenes de maestros y aspirantes en el presente año:

Periodos de exámenes

I.—Solo habrá en este año un periodo de exámenes, comprendido entre el 20 de Junio y el 20 de Julio.

II.—Los exámenes se efectuarán en cada distrito en los días que señale el Superintendente Provincial, quien presidirá todos los actos.

III.—Dentro del plazo señalado y en la fecha que fije el Superintendente Provincial, se examinarán en la capital, todos aquellos maestros y aspirantes que, habiéndolo solicitado oportunamente, no puedan concurrir por causas debidamente justificadas, á los exámenes para que fueron convocados. El Superintendente, apreciando las causas expuestas, decidirá la admisión ó no al examen.

Distritos

IV.—Solo habrá un distrito de examen en cada provincia, á menos que el Superintendente Provincial estime necesario, por graves dificultades de organización, establecer más de uno.

Formación de los Tribunales

V.—Los Superintendentes Provinciales propondrán para formar los Tribunales, el número de miembros absolutamente necesarios, y quedan autorizados para nombrar otros más al efectuarse los exámenes, al fin de ser proceda al cumplimiento del artículo 16 de la Orden número 127. Quedan asimismo autorizados para cubrir en el acto del examen las vacantes que ocurriese; pero en uno y otro caso tendrán que escoger dentro de la propuesta hecha al señor Secretario de Instrucción Pública, y solo cuando se agote aquella, podrán nombrar libremente.

VI.—Para ser calificar, se requiere poseer el Certificado de Maestro de Tercero ó Segundo Grado, ó ser persona de reconocida competencia.

Las personas que hayan preparado maestros para los exámenes durante el presente curso, no podrán ser miembros del Tribunal Calificador.

VII.—En la propuesta de calificadores, figurará, por lo menos, el cincuenta por ciento de maestros en ejercicio que hayan obtenido el Tercero ó Segundo Grado en exámenes anteriores.

VIII.—En las capitales de provincias se constituirá además un Tribunal Provincial, compuesto del Superintendente Provincial, como Presidente, y de cuatro ó más Vocales, elegidos por aquél de entre los miembros del Tribunal de Examen.

Orden y duración de los exámenes

IX.—Los exámenes se efectuarán en el orden siguiente, dando á cada asignatura el tiempo que se señala:

Table with 2 columns: Asignatura and Tiempo. Includes Dibujo (una hora), Escritura (media hora), Composición (hora y media), Historia de Cuba (hora y media), Pedagogía (hora y media), Aritmética (dos horas), Geografía (hora y media), Ciencias Naturales (hora y media), Fisiología ó Higiene (hora y media), Gramática (dos horas), Instrucción Moral y Cívica (hora y media).

Total..... 100

XXI.—Para ser aprobado en los exámenes será necesario obtener un promedio de cuarenta (40) puntos, por lo menos.

XXII.—Si, como resultado de los exámenes, una persona obtiene de cuarenta puntos (40) á sesenta y cinco (55) puntos y fracción, de los 100 puntos posibles, tendrá derecho al "Certificado de Maestro de Primer Grado"; la que obtenga de sesenta y seis (56) á ochenta y cinco (85) y fracción, tendrá derecho al certificado de Maestro de Segundo Grado"; y la que obtenga de ochenta y seis (86) á cien (100) puntos, obtendrá el "Certificado de Maestro de Tercer Grado".

Bonificación por años de servicios

XXIII.—Por entender que la experiencia adquirida en el ejercicio de la en-

CALZADO DE LONA EL MEJOR SURTIDO LO HAN RECIBIDO La Granada y La Casa Mercadal OBISPO Y CUBA SAN RAFAEL 25 Hay de todas clases tanto en hombre como Señora NOTA: Todo pedido que se me haga del interior, lo sirvo franco de porte á cualquier punto de la Isla C-767 alt 41-18 JUAN MERCADAL

FOLLETTIN. (66)

LA CIUDAD Y LAS SIERRAS

Novela escrita en portugués por ECA DE QUEIROZ

Traducción de E. MARQUINA

(Esta novela, publicada por la Casa Editorial de Mance, se vende en "La Moderna Poesía," Obispo 135.)

(Continúa.)

—¡Señor!—exclamaba,—¡no me divertí yo en esta Ciudad deliciosa! ¿se estará formando en mí el mohó de la vejez?

Pasé los puentes que separan en París lo Temporal de lo Espiritual, me sumergí en el dulce Barrio Latino; evocé delante de ciertos cafés la memoria de mi Nini; y perosamente, como en otro tiempo, subí las escaleras de la Sorbonne. En un anfiteatro lleno de continuo murmullo, un hombre flaco, de testa blanca y alargada como tallada para alajar pensamientos altos y puros, enseñaba, hablando de las Instituciones de la Ciudad Antigua. Pero apenas entré, su decir elegante y limpio fué sofocado por gritos, burras y patadas, todo en tumulto rencoroso de turba bestial, saliendo de aquella juventud de las Escuelas. Primavera sagrada, de la que yo era ya rosa marchita. El Profesor enmudeció, derramando en torno suyo una mirada fría y removiendo sus apuntes. Cuando el motín pareció aquietarse, volvió á su peroración el Maestro, con alta serenidad. Todas sus ideas eran frías y substanciales, expresadas en una lengua pura y fuerte; pero en seguida comenzó la racha de pitos, berridos, relinchos y cacareos de gallo, mientras multitud de brazos flacos se levantaban como para estrangular á las ideas. A mi lado, un viejo envuelto en un mae-ferlín á cuadros, contemplaba el tumulto con melancolía. Pregunté al viejo: —¿Qué tienen? ¿Es irritación con el catedrático? ¿Es política?

El viejo movió la cabeza: —No..... Sucede siempre lo mismo. Es igual en todos los cursos..... No quieren ideas. Yo creo que quieren completos. Es el amor de la porquería y la basura.

Entonces grité indignado: —¡Silencio, brutos!

Y hé aquí que un aborto de rapaz, amarillento y sebo, con largas melenas y enormes anteojos brillantes, se levanta, me mira y grita: —¡Sale Mauve!

Ergué mi fuerte puño serrano, y el desdichado, todo él hecho una madeja de melenas, con sangre en la cara, se fundió, como un montón de trapos mojados, gritando desesperadamente, mientras la tempestad de gritos, silbidos y cacareos envolvía otra vez al

esfuerzo puede considerarse como parte integrante de la preparación de un maestro, los Superintendentes han acogido con especial agrado la proposición hecha por el señor Secretario de Instrucción Pública de que se conceda una bonificación de cinco puntos por cada año de servicios efectivos, a toda persona que haya ejercido en nuestras escuelas públicas a partir de los exámenes verificados en 1901; se examine en la provincia en que hay ejercido o residido durante el último año, y obtenga cuarenta (40) o más puntos de calificación en los exámenes.

XXIV.—La Superintendencia de Escuelas de Cuba, facilitará en su oportunidad a los Superintendentes Provinciales una lista en que figuren las personas que tengan derecho a la bonificación y el número de puntos que se les concede por virtud de este acuerdo. El Tribunal Central agregará los puntos obtenidos por cada candidato, la bonificación que le correspondiera. Si la suma de los puntos de calificación obtenidos y los de bonificación fuese mayor de cien, se anulará el excoeso.

XXV.—Las calificaciones se efectuarán en la capital de cada provincia. Los calificadores deberán usar siempre nombres enteros para calificar los ejercicios.

XXVI.—Para la mayor uniformidad de los exámenes de toda la Isla, el Presidente de la Junta remitirá a los Superintendentes Provinciales ejemplares en blanco de los registros que deberán llevar.

XXVII.—El Superintendente Provincial, después de concluidos los exámenes reunirá las Comisiones Calificadoras, las cuales, con la mayor rapidez posible y dentro del plazo que aquél señale, procederá a los trabajos de calificación.

XXVIII.—Cuando hayan terminado las calificaciones, el Superintendente Provincial remitirá el Tribunal Central y procederá con éste a hacer el cómputo de las calificaciones parciales obtenidas por cada examinando y a extender la relación nominal de los que resulten aprobados. Concluidos estos trabajos, los Superintendentes Provinciales remitirán a la Superintendencia de Escuelas de Cuba, la relación de aprobados se hará por duplicado. Uno de los ejemplares se archivará en la Superintendencia Provincial.

XXIX.—Los calificadores se obligan a aceptar el cargo, a cumplir con todos los deberes propios de él y no abandonar los trabajos hasta concluirlos. Se entenderá que renuncia a sus derechos al Certificado, el calificador que no cumpliera con su cometido.

XXX.—Cuando los calificadores hayan terminado la misión que se les confía, cada uno de ellos llenará y firmará una instancia dirigida al Superintendente de Escuelas de Cuba, en que solicite la expedición del Certificado que les corresponde. En dicha instancia deben consignarse los datos que se exigen en ella. El Superintendente Provincial, con el informe correspondiente, remitirá dicha instancia, junto con los demás documentos de examen, a la Superintendencia de Escuelas de Cuba.

Corrección de errores XXXI.—Durante los treinta días después de publicada en la Gaceta Oficial la relación nominal de los aprobados, tendrán derecho a establecer las reclamaciones oportunas para aclarar errores que pudieran aparecer en los nombres. Terminado este plazo, no se harán modificaciones de ninguna clase en los nombres publicados.

Prohibición XXXII.—Queda absolutamente prohibido a los examinandos llevar al acto del examen libros, cuadernos o apuntes; preguntar a los compañeros mientras se están examinando y recibir indicaciones de persona alguna o hacerlas.

XXXIII.—También se prohíbe terminantemente poner en los trabajos señal alguna que pueda revelar al autor. El trabajo en que aparezcan estas señales, será anulado.

XXXIV.—Quedan derogados todos los acuerdos de esta Junta que se opongan a la presente Circular.

LEOPOLDO CANCIO, Secretario de Instrucción Pública, Presidente de la Junta.

Habaneras

NOTAS

Es cosa sabida. La función que sigue a los estrenos de temporada es siempre, por regla invariable, de escasa entrada.

Recuérdese, si nó, el pobre aspecto de la sala del Nacional en la segunda representación de la Guerrero.

Yo fui anoche al teatro con esa prevención. Nada tenía que sorprenderme. Pero Dortal, pensando de otro modo, la emprende contra nuestro público, y lo fustiga sin contemplaciones.

Empieza hoy su crónica de El Mundo el nervioso colega con estas palabras: "Estoy indignado con el público de la Habana, que llenó ha poco el Nacional para aplaudir a la Black Patti y a sus estípidos titiriteros, pero que se retrae cuando Teresa Mariani estrena, como ayer, un drama de Sdermann. Este retraimiento del público chocaba mucho más, por cuanto la genial actriz, lejos de mostrarse enojada, hace

La falta de quorum.

—No pude comprar el Sol ni pude comprar la luna, pero empené la fortuna por comprarme un quitasol. Compré una locomotora, un vapor, un automóvil, una loca locomóvil y hasta una chocolatera. Pero no pude comprar,

Y para que al pueblo soberano no le falte quorum se las regalamos por un peso semanal y SIN FIADOR.

Alvarez, Cernuda y Compañía

OBISPO 123

milagros con el fin de ganarse simpatías, al extremo de intercalar en el texto italiano frases castellanas, que faciliten la comprensión de los espectadores. Y así y todo, se le trata fríamente, se le escatiman los aplausos, se le posterga sin razón, se le niegan los favores otorgados con tanta esplendidez a medianías y nulidades!"

No, compañero, la Magda de anoche no era un estreno.

En su temporada de Irijoa ya nos la había dado a conocer la eminente actriz italiana.

Cálmese el amigo Dortal y rebaje de su filípica un tanto, por lo menos, en favor de la cultura de los espectadores habaneros.

Por lo demás observábase anoche, entre aquella concurrencia del Nacional, que la calidad suplía a la cantidad.

¿No se fijó Dortal en lo selecto del concurso?

Solo tres señoras que había en el teatro bastaban para comunicar tono de elegancia a la concurrencia.

Y eran las tres, Josefina Fernandina, María Luisa Soto Navarro de Soler y Catalina Lasa de Estévez, expresión suprema de la hermosura, la distinción y la elegancia del gran mundo habanero.

Complemento era un grupo de señoritas entre las que ví a la espiritual Hortensia Amigó y a las dos hermanitas Valdés Pagés, Ana María y María Teresa, María Iglesia, Julieta Jorjín, y una primita de Florinel, graciosa é interesante, América Arredondo.

Hablando con Alba, en uno de los entreactos de Magda, me dió el programa de las noches próximas.

V. mañana, en lugar de La dama de las Camelias, como habíase pensado primeramente, La Corte de Napoleón ó Madame Sans Gêne, que tanto gustó en la temporada de Irijoa.

El domingo por la tarde Fedora y por la noche, probablemente, La dama de las Camelias.

La obra del martes es Tristes Amores, una joya del repertorio de Giacosa, y a la noche siguiente, Zazá, en función extraordinaria.

Y más adelante La dama de chez Maxim, que la Mariani reservaba en Madrid, al igual que la Vitaliani, para las funciones que se anunciaban en programas de color verde.

Mañana, en La Corte de Napoleón, se desplegará un gran lujo de trajes.

He oído asegurar que esta noche se celebrará una boda en el gran mundo.

La novia es una señorita elegante y distinguida que reside en una de las más bellas quintas del Vedado.

Por consideraciones de luto de familia revestirá el acto un carácter de completa intimidad.

No se ha hecho ninguna invitación.

Un diálogo, en verso, que sorprendo por el teléfono: —Me hizo daño tu refresco, y en el Malecón, el fresco me ha causado descomodidad. No hallar fresco, no me explico: —Báscate en un abanico de Carranza! Agítan tan sutilmente esta atmósfera candente, que son dignos de alabanza..... —Es verdad? —Lo certifico! —Pues mándame un abanico de Carranza!

Hoy: Es noche de moda en Albisu y hay, además, para colmo de atractivos, un debut y un estreno.

El debut de la señorita Sobejano y el estreno de Los chicos de la Escuela. Lleno seguro.

ENRIQUE FONTANILLS.

De gusto delicado y fino son los CHOCOLATES FINOS "LA ESTRELLA."

FIESTA ALEGRE...

EN JAI-ALAI

"No hay peor cña que la de la misma madera." Este adagio, refrán á lo que sea, se repite con más frecuencia en el frontón Jai-Alai que en ninguna otra parte, porque para los que de la pelota viven, para los vivos que, cuando no hay pelota, se declaran habitantes de la luna y veraneantes de azotea, siempre hay torros, siempre hay torugos, y jamás se juega a la fina de Pamplona con buena fe.

Si ganan, dásela de sabios y salen contentándose de la cancha diciendo: si yo soy un vivo; si conozo la pelota hace muchos años y no vivo de otra cosa; en cambio, si pierden, ó si, como bobos, no pueden ponerse a ganar á las dos partes, truenan contra la casa y la

desacreditan, armando cuentos, no pagando a los corredores las apuestas, y saliendo por pies cuando juegan dinero con algún hombre de los que aún creen en la honradez de aquella partida de brujas.

Yo que no juego dinero, me complazco en felicitar desde aquí á los cuatro jugadores que tomaron parte en el primer partido á veinticinco tantos, cuyo partido resultó uno de los más iguales y mejor jugados de la temporada actual. Fueron los blancos, Escoriaza y Narciso, y los azules, Gárate y Ayestarán. La valentía y la seguridad fué más general, en todo el partido, que las descomposiciones, dándose un sin fin de igualdades y de jugadas bonitas y de mucha precisión. La última recayó en la cifra 21, y los blancos, con verdadera pena de Gárate, se llevaron el partido, dejando á los azules en 23.

Nadie estuvo mal; sobresalieron Gárate del bando azul y Narciso del bando blanco. Este partido debía repetirse el próximo domingo.

La primera quiniela se la llevó el del Valle de Pas, el menor de los del cuévano ó Pasiego Petit.

El segundo á treinta tantos era de los de mayor cuantía, pues de blanco vestían Petit, Pasiego y Abando; y de azul Félix y don Andrés Trece.

La habilidad extraordinaria del pequeño y la de Albacete de Petit, se hubiera encontrado anoche con la valentía y la serenidad de Velucos y con el dominio de Trece, si no fuera que éste zaguro entró jugando la primera decena un poco mal colocado y descompuesto. Gracias al delantero azul, el tanteo se sostuvo en favor de su bando hasta llegar al tanto doce, porque los blancos cuando no atacaban se defendían y colocaban con verdadera sorpresa de los contrarios.

Abando, se defendió de un modo admirable, y en la defensa consiguió ganar tantos de verdadero mérito.

Reanudado el peloteo, los azules, sobre todo Trece, juegan con más aplomo para llegar á quince; pero los blancos, sobresaliendo magistralmente Abando, llegan á quince como sus contrarios, ganando una ovación por cada tanto.

Abando, se defendió de un modo admirable, y en la defensa consiguió ganar tantos de verdadero mérito.

Reanudado el peloteo, los azules, sobre todo Trece, juegan con más aplomo para llegar á quince; pero los blancos, sobresaliendo magistralmente Abando, llegan á quince como sus contrarios, ganando una ovación por cada tanto.

Ambos bandos siguen apretando bien y con inteligencia y la igualdad se repitió al llegar al tanto 18. El público de pie aclama al de Abando, por su resistencia, y á Trece, por la fiereza que desplegó para atacar.

Los blancos se descomponen y Félix y Trece los atacan con vigor, llegando á 24; pero los blancos colocando muy bien llegaron á 24, haciendo un esfuerzo superior á las fuerzas que les quedaban. El público siguió aplaudiendo y los vivos, los de la cátedra, andaban locos; todos querían taparse; no había de qué.

Abando y su aliado subieron á 27, y cuando el público consideraba este partido blanco, Petit pifa, Abando pifó también y ambos colores igualaron á veintiseis.

Petit fué el encargado de pifiar los tres tantos que quedaban para que los azules se llevasen el partido.

La faena resultó archimonumental, Trece superior y Abando tan superior como don Andrés.

El partido fué muy brillante. La segunda quiniela, Solaverri.

PAGOS EFECTUADOS

Primer partido..... \$ 4-12

Primera quiniela..... 4-13

Segundo partido..... 3-78

Segunda quiniela..... 5-21

JAI-ALAI.—Los partidos que se jugarán el domingo, en el Frontón, son los siguientes:

Primer partido, á 30 tantos. Claudio y Narciso, blancos, contra Vicandi y Ayestarán, azules.

Segundo partido, á 30 tantos. Petit y Navarrete, blancos, contra Félix y Trece, azules.

Se jugará una quiniela después de cada partido.

El espectáculo, que empezará á la una de la tarde, será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

Si tienen tu casa lo bueno, no lo busques en la ajena. Dígalo la cerveza LA TROPICAL, que es la mejor que se conoce.

Base-Ball

¿Qué lluvia de palos!

El desafío de ayer fué una hecatombe para el club Almendares, que no pudo en toda la tarde reponerse de la lluvia de palos que sobre él dejó caer el club Habana.

La bola lanzada por el pitcher Violá fué duramente castigada, al extremo que el Score habanista apareció con 16 hits de una base, 1 de tres y 14 carreras.

De los almenaristas, sólo merece un aplauso Chico Govantes, que pegó admirablemente, pues de 14 lances, solo erró uno.

Para más promotores, he aquí el Score del juego:

HABANA B. B. C.

Table with columns: JUGADORES, V. al bat., Carreras, Base hits, S. hits, B. Jugadas, Asistencias, Errores. Rows include R. Valdés S. S., C. Morán 3º b., V. González C. F., J. Castillo 1º b., H. Hidalgo R. F., G. González C., S. Valdés 2º b., C. Royer P., A. Arcaño L. F., and Totales.

El menor mestizo Antonio Serra, de ocho años y vecino de Apodaca 50, al salir del colegio "Luz Caballero," otro menor nombrado Vicente Hernández, le arrojó una piedra, en los momentos de transitar por la calle de Puerta Cerrada, causándole una herida leve en la región occipital, con necesidad de asistencia médica.

En la primera estación de policía se presentó ayer noche D. Luis Llorens, vecino de Jesús del Monte 547, manifestando que con ocasión de entregarle á don José Moreno Montes, la cantidad de 500 pesos moneda americana, dejó de dicha cantidad 60 pesos, importe de varios gastos y gratificaciones, cuyo dinero había puesto encima de una mesa de un establecimiento de la calle de San Ignacio esquina á Obispo, y que en un descuido que tuvo el Moreno cogió todo el dinero y con él emprendió la fuga, sin que hubiera sido detenido.

Al caerse de una ventana en la casa de su domicilio el menor Salvador Vazquez, de 8 años de edad y vecinos de Some-

ALMENDARES B. B. C.

Table with columns: JUGADORES, V. al bat., Carreras, Base hits, S. hits, B. Jugadas, Asistencias, Errores. Rows include E. Prats 2º b., R. Petit S. S., M. Prats R. F., R. Govantes 3º b., N. Alfonso C. F., A. Cabrera 1º b., A. Masfiera C., J. Romero L. F., J. Violá P., and Totales.

ANOTACION POR ENTRADAS

Habana..... 3 0 0 0 4 3 0 4 -14

Almendares..... 0 0 0 0 1 1 0 0 -2

SUMARIO

Stolen bases: por R. Valdés, Castillo 2, G. González, S. Valdés y M. Prats. Three bases hit: Habana 1, por R. Valdés.

Double pley: Habana 1, por S. Valdés y Castillo

Innings jugados por los pitchers: por Violá 9; por Royer 9.

Hits dados á los pitchers: á Violá 16 de una base y uno de tres; á Royer 5 de una base.

Struck outs: por Royer 2, á Romero y Violá.

Called balls: por Violá 6, á R. Valdés, C. Morán, Castillo, G. González, Royer y Arcaño; por Royer 4, á M. Prats, Alfonso, Cabrera y Romero.

Wild pitcher: Violá 2.

Dead ball: por Violá 1, á Castillo.

Tiempo: 2 horas 15 minutos.

Umpires: Poyo y Cachurro.

Delegado de la Liga: Chappotin.

Por el Habana: Sarrián.

Por el Almenares: Prieto.

Se hará célebre entre el bello sexo SANAKOR.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

A las cinco y cuarenta y cinco de la mañana de hoy, al empezar los trabajos una cuadrilla de obreros en los terraplenes de Velázquez, en Casa Blanca, se presentó allí un grupo de individuos intentando para que abandonasen el trabajo, y como se negase á ello, les agredieron á palos, y haciéndose, además uso de armas de fuego, con las que dispararon sobre los trabajadores.

De resultados de la agresión fueron heridos Casildo Cáceres, Manuel Silveiro, Pedro Pérez, José Mas y Alberto Casuso, los dos primeros con lesiones que necesitan asistencia médica.

El teniente de policía interino, don José García y varios vigilantes que acudieron al lugar de los sucesos, lograron detener á los agresores Saturnino Concepción, Víctor Gómez, Miguel Cáceres, Martín Valladares, José Haces, Fermín Salazar y Manuel Ramos. Los dos primeros son designados como los que hicieron uso de las armas de fuego.

De este hecho se dió cuenta al Juzgado de Instrucción del distrito Este, á cuya disposición fueron puestos los detenidos.

En el río que atraviesa la finca "Purísima Concepción", en el Luyanó, apareció ayer tarde flotando, el cadáver de un menor de la raza blanca, que identificado por don José Selgas, vecino de Gloria número 235, dijo ser el de su hermano Francisco, de 11 años, que desde el día 13 había desaparecido de su domicilio, según parte que dió en la 6ª Estación de Policía, su madre doña Victoria Pellón.

Reconocido el cadáver por el médico Municipal Sr. Vidal Mesa, presentaba dos contusiones de segundo grado en la región frontal, y otra en el parietal izquierdo.

El cadáver fué remitido al Necrocomio, y el Juez de Instrucción del distrito Oeste, trabaja en el esclarecimiento de este hecho.

Por el sargento Peralta, de servicio en la 3ª Estación de Policía, fué detenido el blanco Domingo Barrás, vecino de Cuba, número 16, á virtud de una carta orden de la Sala de lo Criminal de esta Audiencia, donde se dispone su arresto y conducción á la Cárcel, para cumplir una condena de cuatro días, que le ha sido impuesta.

A petición del asilático Alberto Damas, encargado de la fonda "La Guajira", establecida en el Mercado de Colón, fué detenida la parda Isabel Valdés de la Rosa, sin domicilio, por haber hecho un gasto de cuarenta y cuatro centavos, en dicho establecimiento, negándose después á pagar.

La detenida ingresó en el Vivac.

Benito Alonso Díaz, natural de España y vecino de Riclá 26, fué detenido ayer en la Manzana de Gómez, por los vigilantes 283 y 355, por tener noticias de que se dedicaba á la expedición de billetes y al registrarlos se le ocuparon cinco listines correspondientes al mes de Abril.

ruelos 72, sufrió la fractura simple y completa de la clavícula derecha, siendo su estado de pronóstico menos grave. El hecho fué casual.

Por encontrarse reclamado como desertor del Cuerpo de Artillería, fué detenido ayer por el vigilante 73 de la quinta estación de policía, el pardo Juan Barrarate Avila, quien fué remitido á la fortaleza de la Cabaña, á disposición del Jefe del Cuerpo á que pertenece.

A Eusebio López Díaz, vecino de Habana 115, le robaron de su habitación, sustrayéndolo de un escarpate, que abrieron con llave falsa, un reloj, una leopoldina, un dije, dos adifleres de oro con piedras de brillante y dos portamonedas de plata, por valor todo ello de 34 centenes.

Se ignora quien ó quienes sean los autores de este hecho.

Encontrándose en la bodega calle de Luz esquina á Damas, el blanco José Grillo Meneses, vecino de Villegas 78, le sustrajeron un bulto con ropas, por valor de 219 pesos plata, que tenía á su lado, mientras estaba junto al mostrador tomando un vaso de agua.

En el Centro de Socorro del segundo distrito, fué asistida anoche la morena Irene Quesada, vecina de Estrella núm. 145, de una intoxicación, producida por fósforo industrial.

La Quesada ingresó en el Hospital, no habiendo querido manifestar las causas que le impulsaron á atentar contra su vida.

Ayer ocurrió un incendio en la finca "Purísima Concepción" en Arroyo Naranjo, quemándose las cercas que colindan con la de "Paso Seco."

Las pérdidas se estiman en unos 150 pesos.

GACETILLA

FUNCIÓN DE MODA.—La novedad teatral reside esta noche en el popular Albisu.

Un debut y un estreno habrá en la función de hoy.

El debut es el de la señorita Carmen Sobejano, típle cómica de los teatros de España, que se presentará con la divertida zarzuela San Juan de Luz en el papel de Mimi.

Compañía á la debutante en el desempeño de San Juan de Luz, que ocupa el segundo lugar del programa, la salerosa y gentil Esperanza Pastor, las señoras Duatto y Biot y los señores Piquer, Villarreal, Escrivá, Pastor, Matheu, Garrido y Saurí.

La primera parte se llenará con el juguete cómico, Quén fuera libre!, donde tanto se lucen las simpáticas hermanas Pérez.

Para finalizar el espectáculo se ha designado el estreno de Los chicos de la escuela.

Trátase de una zarzuela en un acto de Arniches y Jackson Veyan con música de los maestros Valverde y Torragrosa y que ha sido representada con gran éxito en los teatros de Madrid.

En el desempeño de Los chicos de la escuela toman parte principal la aplaudida Pastoreito, las hermanas Pérez, la Daniel, la Duatto, la Biot y los señores Valentín González, Tapias, Villarreal, Piquer, Escrivá, Pastor, Pierra, Martínez y Graña.

Tres espléndidas decoraciones ha pintado el señor Callejo para la obra. La función es corrida.

Demás está decir que, siendo viernes de moda, acudirá esta noche á nuestro afortunado teatro de la zarzuela, lo más distinguido de la sociedad habanera.

La reprise de la bonita zarzuela Enseñanza Libre se anuncia para mañana.

Y el domingo, en matiné, á petición de numerosas familias, Las Campanas de Corrión.

CONFORMIDAD DE PARECERES.

—El alfabeto del amor que reparte La Eminencia es una joya, un primor..... —Espere usted..... —No señor.

—Hombrel!..... —Tenga usted paciencia! Rica joya de lirismo, perla en nécar engarzada —Pero..... —Qué dice usted? —Nada

Que yo pensaba lo mismo!

FIESTA RELIGIOSA.—La entusiasta camarera de la Archicofradía de la Virgen del Carmen, Srita. Carmen Campos, nos avisa que mañana á las 8½ se celebrará en la iglesia de Guadalupe una misa cantada en honor de su excelsa patrona.

Dicha señorita nos da el encargo de invitar, por este medio, á los muchos devotos de la Virgen del Carmen para que asistan á la fiesta.

EL PIANO KALLMANN.—Los más reputados artistas del mundo, los profesores de música que más alta fama gozan por su inteligencia y métodos para la enseñanza de ese instrumento, declaran que el piano alemán que lleva los nombres de sus fabricantes, —Kallmann y Gors— figura entre los primeros por sus excelentes condiciones, la brillantez y pureza de sus notas y el esmero de su confección, que eterniza su vida. Todavía podrían añadir otra cosa, que es incontestable para países como Cuba, donde hay un insecto—el comején— que destruye las maderas débiles. Esa cualidad distingue en este país el piano Kallmann: su excelente madera rechaza la destructora obra del comején.

De aquí la fama de que disfrutan entre nosotros esos pianos, de que es agente general en Cuba don José Gilraít, O'Reilly, 61.

BAILE DE MÁSCARAS.—Mañana ofrecerá la próspera sociedad Progreso de la Habana, un gran baile de máscaras en sus bonitos salones de Suárez 131.

La entusiasta Sección de Recreo y Adorno ha hecho grandes preparativos para esta fiesta.

Resultará, de seguro muy animado. El señor Alfonso Sánchez, digno presidente del Progreso Habanero, nos invita atentamente para este baile. Mil gracias.

LA BANANINA.— Es el afán de los niños, es la sola medicina que en sus días infantiles los nutre y los fortifica. Los médicos la prescriben, las madres la solicitan, y todos á una proclaman sus virtudes exquisitas. Por eso exclama la gente, que da culto á la justicia: —Para alimentar los niños, nada cual la bananina.

GREAT ATTRACTION.—El próximo domingo, á las cinco de la tarde, el público que se reuna en el Malecón verá con sorpresa elevarse en los aires un inmenso globo, de dimensiones desconocidas hasta ahora, con que la fábrica de cigarrillos La Cruz Roja celebra sus buenas amistades con el público.

El gigantismo Montgolfier es obra del globista Segismundo Zuazua, que apenas ha llegado de Oviedo y ya se hizo famoso entre los aficionados á la navegación y al anuncio aéreo.

Muchas más sorpresas, como la del domingo, tiene en proyecto el amigo Zuazua.

ESTA NOCHE.—Nuevo triunfo obtuvo anoche en el Almenaque de Alhambra la simpática típle Blanquita Vázquez.

El popular coliseo de la calle de Consulado se vió tan concurrido como la noche anterior y los aplausos tributados á Blanquita fseron entusiastas y prolongados.

Hoy, en primera tanda, volverá á la escena el Almenaque de Alhambra; para que la segunda la llene Rusia y Japón, la zarzuela de Villoch que sigue dando muy buenas entradas.

Con el juguete cómico El dinero y el amor, á las diez, terminará el espectáculo.

En la semana entrante se estrenará El pago del ejército, zarzuela de gran actualidad de Villoch y Mauri con una decoración del señor Arias.

LA NOTA FINAL.— En una reunión se contaban varios chascarrillos propios de la vida de cada narrador. Un militar había contado sus campañas; un viudo, su luna de miel; un autor, sus sillbas.

—Vamos y usted no cuenta nada?— preguntó la señora de la casa á un ceñante que oía á todos con imperturbable calma.

—Señora—respondió el interpelado —yo no tengo nada que contar... ni una peseta.

ANUNCIOS

Empresa Unida de los Ferrocarriles

CARDENAS Y JUCARO

Se convoca licitadores para el suministro de